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Onorată adunare generală !
Mizeria şi întunerecul unei robii 

de veacuri, au apăsat greu asupra 
vieţii sufleteşti a părinţilor noştri, iar 
din această situaţie fatală şi dure
roasă ne-am ales cu multe şi mari 
pagube, ce priveşte însuşirile noastre 
morale şi sufleteşti, pagube, pe caii 
până astăzi, durere, nu ne-a fost dat 
a le putea cu totul îndrepta.

Avem însă, o mare mângâiere, 
în faptul, eă toată povara zilelor grele, 
toate durerile şi suferinţele, tot chi
nul şi amarul trecutului, nu au pu
tut infirma patru mari calităţi ale 
neamului, înţeleg : nebiruita sa vita
litate; dragostea sa ferbinte de neam, 
de lege şi tot ce e românesc; isteţimea 

intelectuală, împreunată cu o ne
potolită sete de carte şi lumină, şi, 
în fine, puterea sa uimitoare de a 
preface în spirit românesc, aproape 
tot ce, constrâns de împrejurări ta
taie, silit a fost n împrumuta din 
cultura şi civilizaţia altor neamuri 
mai favorizate de :oarte!

Pe această mare comoară sufle
tească p neamului, ne întemeiem noi 
nădejdea unor sile mai bune. cari cu 
siguranţă au să vină, câni vremea 
să va fi plinit î

Razi maţi pe aceste înalte calităţi 
ne*ara făurit idealnl nostru naţional 
românesc, care treime să ne călău
zească în toate acţiunile noastre, pu
blice şi private!

Domnilor! Acest ideal al nos- 
i fru este atât de firesc, atât de legi
tim, atât de patriotic, în cel mai bun 
înţeles al acestei cuvânt, încât nu 
avem motive ari tăinui, dinpotrivă,

scumpă moştenire dela moşii şi stră
moşii noştri! Iar în realizarea aces
tui ideal, avem aceea credinţă tare, 
pe care ne-o dă simţul puterii noas
tre de viaţă şi de rezistentă naţională!

Sigur, cu sufletul lor robit de 
dorul acestui ideal sfânt, au purces 
şi acei prea vrednici înaintaşi ai noş
tri, cari, constituiţi în comitet de ac
ţiune, prin apelul bnsat din Buda
pesta la 19 Faur 1870, au luat ini
ţiativa, iar îu adunarea constituantă, 
ţinută la 4 Octomvre al acelui an 
în oraşul Deva, votând statutele, au 
dat fiinţa Societăţii pentru fond de 
teatru român, a cărei a XXXVII-a 
adunare generală avem fericitul pri
lej a-o ţinea astăzi aicea, urmând 
glasului de chemare aî vrednicilor 
Români din această localitate, cu 
vecliiu fi bun renume românesc.

Cum la toamna anului în curs,

că unde am ajuns, şi cari sunt re
zultatele ce am obţinut până acuma?

Ori-ce se va zice despre activi
tatea de 40 ani a Societăţii noastre, 
pentru cel-ce nu şi-a perdut simţul 
realităţii, rămâne lucru hotărât, că 
prin cele 87 adunări generale, ţinute 

j în felurite părţi ale ţării, şi nu ara- 
re-ori împreunate cu festivale înăl
ţătoare de inimi şi de sentimente, 
prin publicaţiile sale periodice şi li
terare, prin încurajarea mişcării tea
trale dela noi peste tot, şi, în fine, 
prin strângerea, filer cu filer, a unui 
fond propriu de i/2 TTiilion cor., — 
Societatea noastră a făcut, în îm
prejurările date, o însemnată operă 
de renaştere şi întărire a sentimen
telor noastre naţionale, şi s’au obţi
nut rezultate materiale, pentru noi 
în ori-ce caz, însemnate!

Se naşte, în chip firesc, întreba-
să împlinesc 40 ani dela fondarea [ rea> ajunşi Ia acestea rezultate, cum
Societăţii noastre, va fi la loc să fa 
cern cu acest prilej un mic popas, 
pentru a ne orienta: de unde am 
plecat, unde am ajuns şi cum avem 
să îndrumăm mai potrivit activitatea 
noastră viitoare, în vederea scopului 
la care tindem ?

După cum ne povestea părintele 
societăţii noastre, Iosif Vulcan, me
ntősül nostru fost preşedinte, iniţia
torii Societăţii, în avântul lor gene
ros şi însufleţirea lor caldă, alt-cum 
caracteristică epocoi din caro au fă
cut parte, nu se gândeau la lucru 
mai puţin, decât să ridice cu tim -, ^
pul un palat mândru, cu o scenă! Pr°Pusa< sa nu ne hazardam în pro- 
largă, pe care să, se prezinte piesej *8Ĉ e 1101> pentiu-că fie edea cât de 
naţionale, cu cuprins luat din trecu
tul şi prezentul neamului, să ne în
făţoşeze frumoasele noastre jocuri na-

sa îndrumăm activitatea noastră 
viitoare, pentru a ne apropia tot 
mai mult de scopul final, ce-1 ur
mărim ?

Statutele societăţii noastre fiind, 
în acest punct, vagi şi nedesluşite, 
este de datoria noastră a ficsa pre
cis şi lămurit scopul nostru, cel mai 
apropiat şi a statori desluşit mijloa
cele, de cari voim şi putem să ne 
folosim în urmărirea aceluia. Iar, a- 
junşi în această materie la hoiărîri 
binecumpeniţe şi definitive, să stă
ruim consecvent pentru întruparea 
lor, şl, înainte de a fi atins ţînta

ţionale şi de unde să unduieze far
mecul dulce al doinelor româneşti!9

Visul lor a fost mândru şi plin
trebue să avem şi mândria si barbă- ! ĉe larmec* <Iar, ca aproape toata vi

ori când cit glas 1şurile frumoase, durere, vis a rămas,

seducătoare la aparenţă, în rezulta 
tul final, în loc de a. ne apropia, nu 
mai depărta ne pot de scopul ur 
mărit.

Ast-fel văzând lucrurile, să cău
tăm, onorată adunare, a ne orienta,

put aspiraţiile noastre, dacă voim sa 
purcedem real şi sa ne ferim de ilu
zii deşerte.

In această ordine de idei, m’am 
întrebat: Ce fel de teatru voim noi 
să avem, cari sunt trebuinţele artis
tice ale publicului iubitor de teatru 
în prezent, ce teatru putem noi deci 
susţinea, şi, în fine, până unde ne 
putem întinde cu mijloacele noastre 
financiare, fără periclitarea fondului 
ce-1 avem?

Pentru a răspunde la întrebarea : 
ce teatru voim noi să înfiinţăm ? voiu 
spune, că noi nu avem nevoia de un 
teatru, în care să se facă artă pură, 
sau „artă pentru artă“, nu avem lip
să nici de un teatru pentru distrac
ţii uşoare* potrivite a satisface gus
turi subţiri. Nu, Domnilor! Gândul 
nostru trebue să se îndrepteze spre 
un altfel de teatru. In teatrul doriri
lor noastre, sigur, încă va trebui sa 
se facă artă, dar artă cn anumită 
tendinţă, pentru-că teatrul nostru 
trebue să fie o şcoală pentru lumina
rea minţilor şi întărirea inimilor’, tea
trul nostru trebue sa fie un templu, 
în care să se preamărească virtutea, 
dreptatea, frumosul şi adevărul etern şi 
să se combată păcatele noastre stră
moşeşti şi viţiile noastre moderne; 
teatrul nostru trebue să fie un că
min, in care să arză nestânsă flacăra 
sacră a iubirii de neam, lege şi tot ce 
e al nostru; în fine teatrul nostru tre
bue să fie un altar, la care jertfa 
adusă, să se slujească în o limbă ro
mânească dulce ca fagurele de miere 
şi limpede ca apa cristalină a izvo
rului de munte!

Un astfel de teatru trebuie să 
fie, după mine, ţânta doririlor noastrel

Dacă este vorba, că ce fel de 
teatru putem noi în prezent forma 
şi susţinea, voi spune, că, la început

că între împrejurările noastre de fapt, j mi ne putem gândi la un teatru de
care ar putea fi problema noastră, 
tea mai actuală, cea mai arzătoare? 

In ce mă priveşte, un moment

! lor !
Aceasta nu. 

Pentru-că îu situaţia slrâmto-
rată în care ne aflăm, ori-ce Socie-vieţuire cu concetăţenii noştri de alt

neam, dar totodată în strânsă şi neîn-! . ^
cetată legătură sufletească cu fraţii no-! *ate ê£a* constituita şi oiemiă a 

„ştrideun sânge de sub alte stăpâniri, Promova cultura ^naţionala, îşi are 
mai mult: suntem firm decişi lmPortanţa sa netăgăduită. Vodia e 

ca, sub orice împrejurări, şi împotriva
tuturor piedeciior fireşti sau meşte
şugite, ce vom afla în calea noastră,

ţia, a-l mărturisi
ridicat! ~ j # Realitatea, cn legile ei crud

Poate mise v; pune întrebarea: 1 car* mi *artă, ne-a convins în cursul | nu stau la îndoială să spun, că a
care anume este acest ideal al j anilor ce s’au scurs, că dorul iniţial sosit timpul, să ne ocupăm mai sistema-
nostru? ini bunilor noştri bătrâni, între împre-

Răspund că; după ale mele con-! j^ările noastre, nu se poate realiza, 
ceptd, formularea lui se poate face I R’a â această con vi geie, astăzi 
în următoarele cuvinte : j aProaP9 generală, ar fi greşit în ju-

întăriţi prin cultură şi bunăstare, j <*eCaJ:a sa> ace* care ar susţ'fiea, ca 
sub paza şi în marginile legilor pa-1 a$a‘‘̂ <*i> Societatea noastră şi-a per 
triei noastre comune, în bună con-1 ros*u  ̂ aau‘ A ceas m nu, Domni

tic şi mai înteţit, cu formarea unei tru
pe ambulante, compuse din actori pro 
fesionali!

Drept aceea, chiar cu rlzicul de 
a abuza în cât-va de bunăvoinţa d-v., 
Vă cer îngăduinţa, să pot inrzista mai 
îndelungat aeupra acestei chestiuni 
şi să arăt încheierile, ia cari eu am 
ajuns.

Onorată adunare!

numai, să ne ştim pene silinţele 
noastre în concordanţă cu trebuin
ţele reale şi cu forţele de cari dis-

sâ ne trăim şi mai departe viaţa | Punem*
noastră românească pe aceste plaiuri! ce ê SPUS6 reese de unde am ce se va da acestor întrebări, să vor
şi în aceste vâlcele, îngrăşate cm\ plecat* desluşi dela sine acele margini, în-
mult, sânge românesc şi răm ase nouă | Să căutăm acuma a, ne lumina, • tre cari trebue să îngrădim la înce-

Problema, ce voim a o discuta, 
fiind, după natura sa, foarte com
plexă, va fi bine să limpezim din ca
pul locului unele întrebări prealabile,
esenţiale, pentru-că din răspunsul

drame, opere şi operete, pentruc-ă ar 
trece peste puterile şi trebuinţele 
noastre actuale.

In situaţia în care ne aflăm, a- 
junge să avem o trupă în măsură a 
da bune representaţii de piese po
porale, cu cântece naţionale, comedii, 
şi aşa numite piese de salon de un 
gen mai uşor.

Iar, dacă ar fi să se restringă 
Ia cultivarea unui repertoriu, format 
din aceste 3 genuri de piese, aşa cred 
că o trupă compusă din 12 persoane, 
la început ar putea satisface justele 
noastre aşteptări.

Ţinută în aceste cadre restrânse, 
trupa teatrală poate fi formată şi sus
ţinută în scurt timp, pentru că nu 
trece peste marginile posibilităţii şi 
trebuinţele noastre reale, nici peste 
mijloacele noastre financiare.

Aceste chestii prealabile limre- 
zite, să trecem la o altă hi:iun a 
chestiunii şi să căutăm a hunii-Vum
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şi anume cine ar avea să ia asu
pra sa sarcina formării şi conducerii 
unei trupe ambulante?

Cine cunoaşte greutăţile împre
unate în mod fatal cu selecţionarea, 
instruirea, dar mai ales cu discipli
narea unei trupe ambulante, cine 
este iniţiat în tainele culiselor, cine 
îşi poate face seamă cu suma de cu
noştinţe speciale, artistice, tehnice şi 
de administrare, recerute la conduce
rea unui teatru, acela îmi va da drep
tate când susţin, că societatea pentru 
fond de teatru, în formaţia sa actua
lă, condusă de un comitet compus 
din bărbaţi cu locuinţa în diferite 
centre şi în cele mai multe cazuri cu 
ocupaţiuni fixe, comitet, care numai 
cu greu şi cu mari spese poate fi în
trunit odată de două-ori la an în 
şedinţe plenare, — cu bun succes nu 
va putea lua asupra sa această în
sărcinare !

Pentru aceste motive, repet ce- 
ea-ce am spus şi în anul trecut, că 
o iniţiativă privată ar fi de preferit. 
Ei bine, dar dela cine să aşteptăm o 
asemenea iniţiativă?

Spun scurt şi limpede: Dela ac
torii noştri formaţi deja şi dela bur
sierii noştri!

Eu sunt firm convins, că trupa 
ambulantă, mult dorită, între împre
jurările noastre numai şi numai din 
însufleţirea învăpăiată, din munca ne
obosită şi apostolatul fanatic al bur
sierilor, respective actorilor noştri, 
îşi poate lua fiinţa! Iar spre acest 
scop aflu de lipsă, că actorii noştrii, 
să se constitue, după norme bine sta
bilite, ca societari, în o companie 
dramatică, pusă în anume raporturi 
cu Societatea pentru fond de teatru. 
Aceasta e, după mine, calea adevă
rată, pe care am putea ajunge mai 
de grabă şi mai sigur la întruparea 
ideii, ce ne preocupă. Mă grăbesc 
însă a accentua, că vremea apostola
tului fanatic dar. , flămând, a trecut, 
şi noi nu un asemenea apostolat pu
tem cere dela aceia, cari simt în sine 
dragoste, vocaţiune şi tărie pentru 
cariera de actor român! Dinpotrivă, 
trebue să ne îngrijim, ca actorii noş
trii, chemaţi, după felul meu de a 
vedea, să împlinească o importantă 
misiune culturală şi socială în mij
locul nostru, să fie scutiţi de grija 
silei de mâne, pentru că numai aşa 
se pot dedica cu dragoste şi răgaz 
chemării lor, numai aşa vor putea 
ridica prestigiul artei române dela 
noi, la care datori suntem a ţinea cu 
toţii în ori ce caz.

Pentru a să vedea, ce am putea 
noi face pentru o societate drama
tică, constituită în modul arătat, 
urmează, să căutăm a preciza rapor
turile, în cari ar fi să stee această 
societate, cu Societatea noastră pen
tru fond de teatru.

Drepturile, respectire pretenţiile 
noastre juste nu ar putea merge mai 
departe, decât, să avem o trupă bine 
compusă, în măsură a da reprezen
taţii de mâna întâi, cu un repetoriu 
admis de comitetul Societăţii noastre. 
Atât! Iar în datoririle noastre ar fi, du
pă a mea părere, întreite:

Prima îndatorire: să luăm asu
pra noastră sarcina de a creşte în
cât nu-i avem, pe cei 10—12 artişti, 
despre cari am pomenit, oferindu-le 
bursele necesare, pentru a cerceta 
şcoalele speciale de artă dramatică.

Fiind apoi trupa constituită, am 
avea să i garantăm, în mod absolut 
certj o subvenţie anuală de 80.000 
coroanei pentru salarizarea actorilor. 
Ceea-ce ar permite pentru fiecare 
actor o medie de salar de 2400 co 
roaoe la an, ca minim de salar, 
menit a creşte prin participare pro
porţională la. venitele reprezentaţi
ilor date.

Iar, în rândul al treilea ar tre
bui: sa punem dela început funda
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mentul unei case de pensiuni şi 
ajutor, pentru asigurarea actorilor şi 
a familiei lor, în cazurile date« A- 
c ea stă casă de penziuni s’ar putea 
dota: prin o mică subvenţie anuală 
dela Societate, prin o parte din ve
nitele reprezentaţiilor, prin o contri
buţie benevolă dela toate reprezen- 
taţiunile româneşti şi în fine prin 
cotizaţiile actorilor participanţi.

S’ar mai putea multe spune pe 
această temă, eu mă mărginesc cu 
acest prilej să constat, în baza ci
frelor din bilanţul nostru, că sumele 
specificate de mine, le avem aproape 
astăsij iar eventualele lipse, cu sigu
ranţă matematică putem zice, că le 
vom avea în 4—5 ani. Urmează 
deci, că această sarcină financiară 
o putem lua asupra noaslrăi fă̂ ră a 
ne atinge de stocul capitalului noş' 
tru, ba chiar fără a primejdui posi
bilitatea creşterii fondului, prin ca
pitalizarea unei părţi a venitelor 
sale.

Reazumând toate cele spuse, 
conchid deci, că: formarea unei 
trupe ambulantei după modalitatea 
indicată şi ţinută în limitele arătate, 
este posibilă în cel mai scurt timp!

O singură lăture a chestiunii 
ţin să o mai lămurim, înainte de a 
termina. Vă rog deci a-mi mai a- 
corda câteva mirute de ascultare.

Dacă este vorba să facem pre
gătiri serioase, este indispensabil, să 
fixăm o dată sigură, la care voim 
a înfiinţa trupa cestionată, fiind evi
dent, că altele vor trebui să fie pre
gătirile, dacă contemplăm un period 
de 5 ani, altele pentru un period de 
10 san 20 ani, şi în fine cu totul 
altcum vom purcede, dacă nu avem 
nici o dată sigură în vedere!

In cât ma priveşte, în credinţa 
că mă aflu în acord cu sentimentul 
public, dar totodată şi rămas în 
marginile realităţii, eu dau expresie 
dorinţei mele, ca trupa noastră am
bulantă, dacă mai curând nu s’ar 
putea: să fie înfiinţată cel puţin la 
anul 1920, când să vor împlini 50 
ani dela ursirea Societăţii noastre î

Admiţând acest termin, în in
terval să pot face toate pregătirile 
trebuitoare şi sigur va creşte şi fon
dul la suma recerută.

Creşterea actorilor în acest caz, 
încât nu-i avem, să poate face în 
două serii, rămânând ca până la 
data pro’ectată, bursierii absolvenţi, 
iarna să facă teatru practic pe sce
nele din Bomâniai pentru a-şi desă
vârşi mai ales dicţia corectă, iar 
vara să facă turneuri artistice la noi.

Onorată adunare generală!
înainte de a părăsi locul distins 

dela conducerea Societăţii, pe care, 
în lipsă de competenţă deplină, cum 
spuneam dela început, nu l’am pu
tut primi decât până la adunarea 
prezentă, am crezut, că este de da
toria mea, să expun în mod precis 
felul meu de a vedea chestiunea 
unei trupe ambulante a noastră. 
Laic fiind, să prea poate, că soluţia 
la care am ajuns, să nu fie peste 
tct sau întru toate admisibilă, ori 
cum ar fi însă, cred că, dacă ideile 
sulevate cu acest prilej în mod mai 
concis, ar avea darul să provoace o 
discuţie larga şi serioasă, aceasta, 
sigur numai grăbi ar putea aflarea 
unei soluţii satisfăcătoare din toate 
punctele de vedere !

După toate acestea, nu-mi ră
mâne decât să Va mulţumesc pen
tru bunăvoinţa cu care a-ţi urmat 
expunerile mele, şi zicându-Vă un: 
Bine aţi venit la adunarea de faţă! 
— să deschid şedinţa.

S e r b ă r i l e .
—> Raportul trimisului nostru. —

Reghin, Duminecă 28 Aug. n.
Vă scriu sub impresiunile prime câş

tigate la seara de cunoştinţă de eri şi la 
şedinţa de astăzi. Impresia generală este, 
că intelectualii noştri din Reghin şi în ge
nere Românii din acest frumuşel oraş, au 
făcut tot posibilul, ca oaspeţii veniţi la 
serbările culturale ale fondului de teatru 
să se simtă cât se poate mai bine şi mai 
acasă.

Primirea la gară.

Primirea făcută membrilor comitetu
lui cu sediul în Braşov şi a membrilor co
rului mixt al bisericei Sf. Nicolae din Bra
şov, sub conducerea d-iui prof. Gheorghe 
Dima, a fost foarte cordială.

Pe peronul gării Reghinului ne-au 
eşit spre întâmpinare, pe lângă membrii 
comitetului de primire, număroşi repre
zentanţi ai inteligenţei locale. In fuga con
deiului mi-am notat pe următorii domni: 
losif Popescu, director de bancă, Ariton 
Popa, protopop, Dr. Ioan Harşia, advocat, 
Dr. Eugen Truţa advocat, Sever Barbu, 
Dr. Teodor Popescu, Aurel Marinovici, Emil 
Marinovici, Iuliu Maior, Mihail Marinovici, 
d-nii Bănuţiu, IoneJ Crişan, St. Mărcuş, 
etc. etc. mai multe d-şoare, între cari am 
zărit pe d-şoarele Nuţi Todea, Mărioara 
Comşa şi Aurora Barbu.

Vorbiri de salutare nu s-au ţinut. In 
schimb au urmat recomandări şi strângeri 
de mână frăţeşti între Reghinenii eşiţi spre 
întâmpinare şi oaspeţi. Intrarea în oraş 
s-a făcut prin un lung cortegiu de trăsuri 
care a atras atenţiunea tuturor locuitori
lor oraşului. Parte din oaspeţi au fost în- 
cvartiraţi pe la particulari, parte prin ho- 
telele.

Seara de cunoştinţă.
Pe la 8 oare seara şi-au dat întâlnire 

in otelul »Kapusi« vre-o 200 persoane spre 
a lua împreună cina. Nici cu acest prilej 
nu s-au rostit discursuri. In schimb a de
lectat societatea taraful renumit al lui 
Ghiuţ din Abrud, care prin cântece şi 
doine alese a înveselit inimile tuturora. 
La seara de cunoştinţă au luat parte a- 
proape toţi oaspeţii sosiţi în decursul zi
lei şi număroase familii din Reghin. O plă
cută impresie mi-a făcut presenţa unui 
număr trumos de reprezentanţi a mese
riaşilor români din Reghin. Dintre fami
liile din Reghin şi împrejurime mi-am în
semnat următoarele : Familiile Sever Barbu, 
Dr. Marinovici, losif Popescu, Dr. Harşia, 
Bogdan, Ariton Popa, văd. d-na Elena Ma
rinovici, d-nul şi d-na fcrumboiu (Tohan), 
d-nii Dr. G. David (Abrud), Dr. Nyilvan 
Aure), prof. G. Precup, familia Ionel Gomşa, 
Şipoş. familiile Târnovean, Bucur, Maior 
(meseriaşi), d-nii Truţa, jude, Maior înv., 
Dr. Vescan adv. (Teaca), Tăslăuanu (Si- 
biiu), Dr. Regman (Caransebeş), Montani 
redactor la »Tribuna«, teologii Raicu, Târ- 
năvean, Miclea, Pop, stud. cons. Harşia 
etc. etc.

Au luat parte în corpore cei 24 mem
brii (dame şi d-ni) ai corului bisericesc şi 
membrii comitetului central Dr. Vecerdea, 
Dr. Blaga şi Gb. Dima. O viuă plăcere a 
pricinuit tuturora presenţa d-iui notar î. p. 
Henţiu din Sălişte, bătrânul nostru cu 
inima vecinie tînără. Seara de cunoştinţă 
a fost foarte animată şi a durat până pe 
la orele 12 noaptea. S-a şi dansat, o viuă 
dovadă a voii bune, ce a domnit în de
cursul sării.

Serviciul divin.
Azi la oarele 9 dim. s’a ţinut în ve

chea biserică gr. cat. în localitate un ser
viciu solemn divin, la care a luat parte în 
număr mare inteligenţa română din Re
ghin şi oaspeţii sosiţi în ziua de eri şi cu 
trenurile de azi dimineaţă. A pontificat 
protopopul Ariton Popa, asistat de preoţii 
Moise Brumboiu (Tohanul vechiu), Ioan 
Câmpian (Toifălău) şi diaconul Iuliu Ma
ior. Răspunsurile liturghiice le-a dai în 
mod măestos, corul mixt al bisericei Sf. 
Nicolaie sub conducerea d lui profesor 
Gheorghe Dima.

Ş e d i n ţ a  p r i m ă .
Şedinţa s-a deschis ia oarele 11a.

m. într’una din spaţioasele săli ale hote
lului »Kapusi«, în faţa unui public distins 
şi număros.

La masa prezidiaiă preşedintele: Dr. 
7. Mihu, secretarul general al comitetului 
Dr. Blaga, Gheorghe Dima, Dr. Vecf rdea, 
Dr. Tripon, Ariton Popa, Aurel Bănuţiu 
şi lăslăuan.

Pressa e representată prin d-nii Iu- 
liu Montaui (»Tribuna«). V. Branisce (Ga
zeta Transilvaniei) şi C. Muşlea (»Dra- 
pelul«).

Preşedintele Dr. Mthu deschide adu* 
narea printr’un discurs magistral, subli* 
niat cu aplauze însufleţite. Distinsul nos1 
tru preşedinte a vorbit cu atâta vervă ş 
atâta convingere şi putere, încât a răpit 
sufletele celor întruniţi. Indicarea precisă 
şi lămurită a căilor spre întruparea idea
lului urmărit de societatea noastră tea
trală a cuprins inimile tuturora de o vrajă 
sfântă şi senină. Va alătur aici acest dis
curs. (11 dăm în fruntea nrului de azi. — 
Red.)

Părintele protopop Ariton Popa sa- j 
Iută societatea p. fond de teatru în nu
mele Românilor din Reghin. Oratorul vor
bind de trecutul oraşului, spune între al
tele, că luceafărul Românimei, marele nos
tru istoriograf Petru Maior a fost acela, 
care înainte cu o sută ani a închegat pe 
Românii din acest ţinut. De-atunci Româ
nii din ţinutul Reghinului au fost supuşi 
la multe încercări. Societatea p. fond de 
teatru român venind acum la Reghin, le 
va deştepta din nou interesul pentru fru
moasele ideale româneşti. Doreşte de în
cheiere, ca ziua de azi să rămâie o zi is
torică pentru Românii din aceste părţi. 
Salută în cuvinte avântate pe conducăto
rii soc’etăţii şi oaspeţii întruniţi, aducând 
elogii comitetului şi culturei româneşti, 
representate prin acest comitet. D 1 V. 0. 
Tăslăuanu secretarul »Asociaţîunei«, sa
lută adunarea în numele »Asociaţîunei« 
prin un discurs, pe care din lpsă de spaţ, 
îl vi m da mâne.

Preşedintele Dr. Mihu mulţumeşte 
ambilor oratori pentru salutul frăţesc.

Urmează ordinea ziiei. Se aleg no
tarii A. P. Bănuţiu şi V. Neguţi. Se dă 
cetire mai multor telegrame sosite, între 
cari dela Gazeta de Duminecă şi Horia i 
Petrescu.

Se aleg apoi comisiunile. In comisiu- 
nea pentru cenzurarea raportului comite
tului se aleg d-nii: Dr. G. Tripon, Dr. Í. 
Maniu, G. Precup, Tăslăuanu şi Dr. D. 
Stoica. 1

In comisiunea pentru cenzurarea so- \ 
cotelilor d-nii: N. Henţu, Dr. Enea Draia,
Dr. I. Vescan, Sever Barbu şi Dr. A. 
Nyilván.

In comisiunea pentru inse ierea de 
membrii noi d-nii: A. Popa, Dr. Ioan Po
pescu, los. Popescu, Vasile B. Muntenescu 
şi Dr. Eugen Truţa.

Secretarul Dr. Biaga dă cetire rapor
tului general al comitetului. După cetirea 
raportului, fiind terminată ordinea ziiei, 
şedinţa se încheie.

Banchetul.

La oarale D/a p. m. un număr de 
peste 300 oaspeţi ocupă ioc la cinci mese 
lungi în sala cea mare a restaurantului 
»Kapossy«. Este întrunită toată inteligenţa 
română împreună cu numeroşii oaspeţi. 
Preşedintele Dr. Mihu e primit între a- 
piauze generale şi între sunetele marşului 
nostru naţional.

S’au rostit următoarele discursuri:
Dr. Mihu pentru Maj. Sa Monarchul, pro
topopul Ariton Popa pentru comitet, Dr. 
Blaga pentru comitetul organizator al ser
bărilor, Dr. Vecerdea pentru autorităţile 
administrative, Gavr. Precup pentru pressă,
Dr. Tripon pentru artiştii naţionali, Dr. D. 
Stoica pentru dame şi Dr. Harşia pentru 
oaspeţi. Banchetul s-a terminat la oarele 
3V2, urmând serbarea poporală.

Ziarele din România şi serbările dela 
Reghin. Toate ziarele mari din Bucureşti 
salută adunarea fceatra ă din Reghin, publi
când programul sărbătorilor şi date din 
trecutul Societăţii.

»Saara« scrie un frumos articol, pe 
care-1 încheie astfel:

Energia luptei naţionale a fraţilor de 
dincolo este garanţia cea mai sigură, că 
maghiarizatorii nu vor izbuti nici odată 
Şi faptul, că lupta lor este biruitoare pe 
terenul culiurei româneşti, precum este bi
ruitoare şi pe terenul economic, însemnea
ză că nici succesele politice mari nu vor 
putea întârzia prea mult.

Cultura naţională este rezerva nese. 
cată a energiilor politice, în lupta pentm 
drepturile naţionale. Fiecare pas înainte 
pe calea propăşirei culturale, este tot odată 
o încurajare a forţelor naţionale în contra 
duşmanilor politici.

Salutăm cu dragoste şi cu admiraţie 
pe ostaşii culturii româneşti, una şi nedes 
părţilâ, care se adună la Reghin.
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Convenţia eomereial&. Monitorul 
oficial al Rt mâniei, cum şi monitoarele oficiale 
din Viena şi Budapesta publică decretele pentru 
punerea în vigoare a tratatului de comerţ cu Ro
mânia.

nord, Rusia, ameninţă a ne cotropi, iată, de rând. Cât pentru statul major al ar-

.jf
Împăratul Germaniei iarăş a grăit

împăratul Germaniei a ţinut iarăş un dis
curs în Königsberg, în care între altele a 
zis, că »conziderându-mă de o unealtă a 
lui D-zeu, merg pe calea mea, fără privire 
la concepţiile şi ideile dominante ale zilei«.

Aceasta declaraţie şi în genere tonul 
discursului a stârnit o vie nemulţumire în 
Germania, cu deosebire în cercurile liberale 
şi socialiste.

Vom reveni.

încercările de împăcare.
In revista „Primăvara“ din Iaşi 

Nr. 7 aflăm următorul articol de a- 
predare a încercărilor de împăcare:

Alegerile trecute ne-au adus grele 
încercări, dar cea mai mai grea din toate 
a io st de bună seamă o încercare sufle
tească. In mintea multora dintre noi — 
vorbim numai de oamenii de bună credin
ţă —- se va fl strecurat o îndoială grea, o 

.nedumerire ucigătoare: Oare nu mergem 
pe o cale greşită? Oare nu cer înseşi ma
rile interese ale poporului ca să părăsim 
atitudinea de opoziţie nerodnică de 40 de 
ani de zile faţă cu toate guvernele ungu
reşti dela compromis încoace? Şi oare nu 
ne impun interesele noastre superioare — 
nu cele meschine şi personale — ca, sub- 
ordonându-le demnitatea şi mândria noas
tră, să ne călcăm pe inimă şi să facem în 
toată sinceritatea un mea culpa faţă cu 
trecutul nostru politic şi, mărturisindu-ne 
greşelile, să încercăm o nouă cale, pe care 
nu am bătut-o încă?

In aceste clipe de chinuitoare îndo
ială, ni se înfăţişează oameni care ne spun 
că politica noastră e greşită şi duce po
porul spre dezastru. Un ziarist din Româ
nia, originar din Ardeal loan Rusu Abru- 
decinu, publică un articol în acest senz şi 
două ziare importante de la noi îl repro
duc. lată un om curajos, vor fl zis cei 
bântuiţi de îndoială, un om care are în
drăzneala de a rupe vraja unei dogme 
sacrosancte şi de a spune ceeace mulţi am 

^simţit şi gândit în mintea noastră. Vor fl 
* simţit mulţi o uşurare a sufletului lor şi 
vor fl avut chiar un sentiment de admira
ţie pentru acest vestitor al unui cuvânt 
nou şi respicat.

Suntem departe, din parte-ne, de a 
exagera însemnătatea acestui articol şi a 
acestui glas.

Dar sunt mai multe motive care ne 
fac să vedem în el un prilej binevenit de 
a supune politica noastră, sub acest raport, 
unei mici analize. Mai întâi, d-1 Russu- A- 
brudeanu a spus gândul multora dintre 
noi şi pe urmă sunt poate şi în România 
oameni de frunte care judecă astfel. D-1 
Russu-Abrudeanu pare a vorbi chiar în 
numele lor şi subiinează aceasta. In sfârşit, 
unul dintre oamenii politici cei mai mari 
ai Ungurilor, făcând parte din partidul de
la cârmă, fost şi probabil viitor primmi- 
nistru, adresează, în primul său discurs 
rostit în noua Cameră, Românilor un apel 
public, chemându-i la împăcare şi făgădu- 
indu-le unele »concesiuni« şi avantagii 
politice. Şi, spre a complecta icoana aceas
ta, unul din cei mai aprinşi şefi ai mişcării 
naţionale româneşti de pe vremuri, părin
tele Vasile Mangra, capul preoţimii orto
doxe dlntr’un mare ţinut ortodox, Bihorul, 
cuprinzând 220.000 de Români, trece pe 
faţă în tabăra contelui Tisza şi primeşte 
un mandat de deputat.

Situaţia aceasta cere deci o lămurire. 
Sunt atâtea persoane, mai ales in Româ
nia, care au toată bunăvoinţa, dar nu au 
putinţa de a vedea lucrurile limpede şi de 
a le judeca aşa cum trebue. Socot că e 
datoria mea de gazetar ardelean de a con
tribui, după neînsemnatele mele puteri, ia 
lămurirea lor şi Ja înlăturarea îndoelilor 
şi nedumeririlor.

*
Dar să auzim mai întâiu argumen

tele celor ce vor să ne convingă pentru o 
politică de împăcare cu Ungurii.

,, Mai întâiu, ei vin cu un argument 
.luat din sfera politicei internaţionale. Ro- 
Tnânii şi Ungurii, zic ei, sunt două po
poare înconjurate de oceanul a două îase 
mari, de Slavi şi Germani, care tocmai la 
punctul acesta se întâlnesc şi se ciocnesc.
In izbirea acestor două lumi, noi vom fi 
striviţi, dacă nu ne vom uni spre apărare 
comună. Primejdia de căpetenie este însă 
slavismul, care ne împresoară şi ne în

Basarabia a căzut pradă acestei puteri ră 
pitoare. România e ameninţată şi ea, căci 
stă în calea Rusiei, care vrea să-şi facă cale 
de trecere spre Ţarigrad. Românii şi Un
gurii, dacă vor urma să se sfâşie între ei, 
vor cădea fatalmente pradă Muscalului, 
deci pacea şi buna învoire e pentru cele 
două popoare o condiţie de existenţă.

Apoi, se trece Ia argumentele inter
ne. Vreţi război cu ori-ce preţ? — ni-se 
spune. Nu vedeţi, că de 40 de ani vă iz
biţi de-o stâncă neclintită şi toată lupta 
voastră e zadarnică. Înfrângeri şi necon 
tenite pierderi, — iată ce aţi secerat. Tem
niţele s’au umplut de oamenii voştri, a- 
menziie nu numai că lovesc ziarele, nimi 
cindu-le, ci sărăcesc ţinuturi întregi, nu
mai pentru-că au îndrăznit să voteze cu 
voi. Ce aşteptaţi dela Viena? Nu vedeţi, 
că ea v’a sacrificat cu desăvârşire şovinis
mului unguresc, drept contravaloare pentru 
renunţarea la pretenţiile militare ungu
reşti ?

*=
Să analizăm întâ;u argumentul pri

mejdiei slave. Primejdia aceasta e reală, 
deşi nu-i iminentă. Dar, dacă Românii şi 
Ungurii sunt ameninţaţi de-opotrivă de 
Slavi, atunci concluzia cea mai simplă este 
ca Ungurii să renunţe mai întâiu la ori-ce 
agresiune, la ori-ce atac la naţionalitatea 
ceior-lalţi. Armonia şi unirea lor nu poate 
rezulta decât din lipsa ori-cărui diferend 
între cele două popoare. Ce vedem însă în 
realitate? In faimosul său discurs, rostit 
în Cameră, contele Tisza spune, ca Româ
nia trebue să-şi dea învo rea ei la conto
pirea celor trei milioane de Români, căci 
atunci Ungaria o va sprijini în lupta pen
tru menţinerea independenţii ei.

E o logică atât de absurdă şi silită, 
încât credem, că nu mai e trebuinţă să o 
analizăm. Dintr’o premisă bună, ea ajunge 
la o concluzie absolut falşă, şi nu are de
cât menirea de a dobândi consfinţirea de
finitivă a României pentru asuprirea şi 
desnaţionaiizarea noastră. Vicleşugul aici 
e atât de ridicol, de străveziu, încât cre
dem, că nici cei mai naiv politician de 
mahala nu va putea fl amăgit de ea.

Câtă vreme nu va înceta politica a- 
gresivă a guvernelor ungare împotriva 
Românilor, o împăcare nu va fi cu putin
ţă. Propunerea contelui Tisza e propune
rea vecinului tău, care-ţi făgădueşte să te 
apere de ursul din pădure, cu condiţie ca 
sâ-1 poată ucide şi jefui pe fratele tău, 
fără să te împotriveşti.

Dar vrem noi războiul cu ori-ce preţ? 
Suntem atât de uşuratici şi dispunem de 
un prisos atât de mare de puteri, încât să 
simţim nevoia de a-le cheltui într’o luptă 
politică inutila? Nu, nimeni la noi nu vrea 
războiul pentru război. După 40 de ani de 
lupte fără rezultate pozitive, suntem prea 
istoviţi şi hărţuiţi, încât să nu dorim cu 
toţii o epocă de linişte, de reculegere, de 
pace, — dar de pace onorabilă, nu o pace 
care perpetuiază şi consfinţeşte situaţia 
actuală.

matei voastre, el va trebui executat şi 
decapitat, conform codului penal, pentru 
»aţâţare« primejdioasă împotriva statului.

Se va întâmpina însă că Românii 
s’ar putea mulţumi deocamdată cu acel 
ceva, pe care-1 oferă contele Tisza şi vor 
putea reconstitui mai târziu partidul, re
luând lupta îo ti’un timp mai depărtat. 
Judecata aceasta e foarte ademenitoare, 
dar absolut greşită. Ar fi foarte greu să 
aduni o armată împrăştiată, fără stat 
major şi angajată în serviciul bine retri
buit al unei tabere străine. Dacă am întră 
în partidul guvernamental, guvernul s’ar 
grăbi să aşeze pe dezertori în posturi 
bune şi gras plătite. Moravurile noastre, 
de o severitate catoniană, care au fost 
platoşa cea mai puternică a rezistenţei 
noastre, s’ar conrupe. Budgetul, cu bine
cuvântările sale, ne-ar metamorfoza în 
scurtă vreme şi, când trâmbiţa de luptă 
ar suna din nou, puţini din vechii luptă
tori s’ar mai întoarce. îmbuibaţi şi îndul
ciţi cu bunătăţile unui trai fără griji, câţi 
din noi l-ar părăsi oare ţi s’ar întoarce 
la o viaţă de luptă, de privaţiuni dure
roase şi de persecuţii fără milă?

Este cert că partidul naţional, odată 
dizolvat, ar fi foarte greu de reconstituit. 
Când vom fi însă lipsiţi de acest organ 
de apărare, cine va garanta că vechile 
pofte de recucerire a terenului pierdut 
prin concesiuni — nu se vor trezi din 
nou ia guvernele ungureşti? Iar atunci 
dezarmaţi, împrăştiaţi şi demoralizaţi, cum 
ne va găsi, el ne va învinge uşor şi va 
răpi şi puţinul ce-1 avem astăzi. »Pacea« 
contelui Tisza e o cursă. Cu nada unor 
concesii neînsemnate, ei vrea să ne atragă 
într’ânsa şi, odată prinşi, nu vom mai 
scăpa vii din ea. Iată pentruce spuneam 
că propunerea sa e de o şiretenie atât de 
străvezie, încât nu e de crezut că va pu
tea păcăli nici pe oamenii cei mai naivi.

Aceasta-i »pacea« contelui Tisza şi 
primejdiile ce ascunde, acesta ar fi re
zultatul la care ne-ar duce ea, fie că acest 
rezultat corespunde sau nu intenţiilor 
sae.

Cred însă, că este greşit a se vorbi 
de pace. Pacea este sfârşitul unui război 
şi însemnează încetarea tuturor ostilităţi
lor. In marele război ce ducem, ori-ce cu
noscător al situaţiei politice va înţelege, 
că realizarea unei păci imediate e cu ne
putinţă. Poporul UDguresc deţine prea 
mulţe poziţii, prea muite privilegii naţio
nale faţă cu noi, încât să renunţe la toate 
în acelaşi timp. Este foarte probabil, că 
noi i-le vom putea smulge decât pe rând, 
unul câte unul, făcând pas duţă pas, ocu
pând azi o poziţie, mâne alta. Pentru a- 
ceea nu poate fi acuma vorba de pace, ci 
cel mult de armistiţiu...

. . .  Numai dacă vom privi luptele 
noaste din punctul acesta de vedere, vom 
putea înţelege deplin propunerile de pace 
ale contelui Tisza. El ne propune concesii 
»până la limita îngăduită de unitatea sta
tului ungar«, va să zică foarte vagi şi 
problematice, dar în schimb re cere di
zolvarea deplină a partidului naţional 
românesc. Et vrea să ne acorde pacea, 
dar cu condiţia ca armata noastră poli
tică să se desfiinţeze cu totul, pentruca 
să nu mai putem continua războiul. Solu- 
ţiunea propusă de el ar fi prin urmare o 
pace definitivă, nu un armistiţiu. El vrea 
să pue războiului nostru o stavilă, un 
sfârşit, şi să încremenească viaţa noastră 
naţională într’o fază nedesăvârşită, luân- 
du-ne pentru totdeauna putinţa de a face 
un progres dincolo de această fază fiixată 
de bunul lui plac şi împiedecând realiza
rea libertăţii naţionale depline. Ei ne 
spune: Nu vă dau tot ce cereţi, vâ dau 
însă o parte neînsemnată, cu condiţia să 
renunţaţi la rest pentru totdeauna şş ca 
garanţie a renunţării acesteia, lepădaţi 
orice arme din mâni, dizoLaţi imediat 
armata voastră şi intraţi cu toţii în ta-

Dar nu v’aţi întrebat încă pentruce 
contele Tisza ne propune pacea? Alege
rile au fost doar pentru noi a înfrângere 
cumplită. Contele Tisza şi partidul său au 
brnuit şi cele dintâi cuvinte în cel dintâi 
al său discurs din Cameră au fost proc
lamarea acestui triumf. El srngur şi a 
cântat imnul de biruinţa şi — în cursul 
aceluiaşi discurs — tot el ne-a făcut pro
puneri de împăcare. Nu este aceasta ciu
dat? Nri ştim ră bruitorul nu obişnueşte 
să facă propuneri de împăcare biruitului, 
ci-i dă lovitura de graţie si trece mândru 
peste cadavru.

Nu, contele Tisza nu a învins. Ei 
ne-a bătut într’o mică ciocnire, dar e de
parte de a ne înfrânge. Armata noastră 
e întreagă incă, rezelvele noastre neatinse. 
Un succes elecioral poate însemna ceva 
în luptele pulit’ce din sânul aceluiaşi po
por, dar în lupta dintre două popoare, în 
luptele naţionale, el nu înseamnă nimica. 
Contele Tisza ştie prea bine aceasta şi 
ştie ca ar trebui alte biruinţi de altă 
natură pentru a ne înfrânge. El simte că 
acest conflict cu Românii poate fi fatal 
pentru poporul unguresc, când el se va 
complica cu un conflict în atară, cu Aus
tria sau cu străinătatea. Aici e punctul 
de greutate al situaţiei şi teama aceasta 
il face să ne vorbească de pace, a douazi 
după biruinţă.

Pentru noi căderea noastră nu în
seamnă nici o pierdere reală. La viitoa
rele alegeri putem recâştiga tot ce-am 
pierdut. Dar gestul biruitorului, care ne 
cere pace e cea dintâi şi cea mai impor
tantă din izbânziie noastre, e începutul 
capitulării sale. Ne trebue numai răbdare 
şi stăruinţă şi vor veni şi celelalte izbânzi.

Gh. Roenctru.

ghite ca pe două ostrovuri. Colosul dela băra mea, supt comanda mea, ca ostaşi

ŞTIRI.
— 16 August v.

Din partea ziarulai nostru s-a espe-
diat eri următoarea depeşă la Reghin:

»Gazeta Transi vaniei* salută adu
narea. Dorim succese depline«.

Dela gimnaziul din Beinş. Direo-
ţiunea gimnaziului român dm Beiuş 
ne telegrafică: Din cauza manevre
lor, la gimnaziul român d n Beiuş 
examenele de corigenţă (emendare) 
se vor ţinea numai la 8 şi 9 Sep
temvrie n., iar înscrierile dela 10—13 
Septemvrie n.

Holera. Una dintre femeile îmbolnă
vite de holeră, Gabriela Hoffmann, să 
simte mai bine, ameliorându-să starea ei 
simţitor. Autorităţile oraşului Viena au 
ţinut în urma acestor cazuri de holeră o 
conferinţă, !n care s’a constatat, că în 
urma măsuriior iuate e mulţumitoare 
stare sanitară.

In Italia earăş s’a înrăutăţit epide
mia, ivindu-să în Italia sudică în total 29 
cazuri nouă şi 14 decese. Cazurile anun
ţate din Italia de Nord să desmint.

In Rusia continuă epidemia cu aceaş 
furie. S’au constatat în urmă 2318 de 
cazuri, dintre cari 581 mortale.

S’au răspândit 40 de mii de publi- 
caţiuni, arătând mijloacele sanitare ce 
trebuesc urmate spre a scăpa de holeră.

In Sevastopol s’a interzis cu desă
vârşire vânzarea ori şi cărui fel de fructe; 
în Stavropol un grup de 50 de călugări 
au fost însărcinaţi să ţină conferinţe po- 
puiaţiunei, cum să se ferească de holeră.

In urma măsurilor energice a-le D-lui 
Morţun, toate preventivele pentru împie
decarea lăţire! a flagelului acestuia sunt 
luate.

Din Bucureşt să anunţă următoaiele:
Paza Prutului se face c?t se poate 

de bine: acum grănicerii sânt aşa de deşi 
că este imposibilă trecerea. Lucrările de 
asanare sânt terminate mai pretutindeni. 
Cazuri de. holeră in Moldova nu s’au în
registrat nici unul.

S’au înştiinţat oficial cazurile de ho
leră de la Viena.

S’au luat măsuri pentru punctele 
Vârciorova şi Predeal, cât şi celelalte 
mai mici.

Ce priveşte Ungaria nu s’a semnalat 
nici un caz. Şlepul Regensburg venit din 
Viena a fost pus în Pesta sub carantină, 
con - tat? nd u-să ca infectat de holeră. Au
torităţile orăşăneşti au luat măsurile ne
cesare,

Ciclon în ItaliS. Biata Italie! Cutre
mur de pământ, ciumă, acum şi ciclon, 
multe se năpustesc asupra acestei biete 
ţări. Se anunţă acum din Italia de Nord 
un ciclon grozav, care a pustiit o parte a 
Piemontului, nimicind oraşul Canelli din 
această provincie.

S-n pierdut un orologiu de dame de 
aur, dela staţiunea Honferuspână fântâna 
Popii, ieri după amiazi. Cine-l va afla să 
binevoiască a l preda la redacţie sau la 
proprietarul Andrei Bordaş, baia de aburi 
a Eforiei, pe lângă o remuneraţie.

Ţigări Şi ţigarete nouă. Direcţiunea 
regiei monopolului de tutunuri a hotărât 
să facă unele inovaţiuni, punând în circu
laţie ţigări şi ţigarete nouă, cari se vor 
vinde dela Anul nou încolo, cu această oca- 
ziune se va regula şi tariful de pâDă acuma 
al tutunului. Ţigările Roşită şi ţigaretele 
Duna şi Király vor fi scoase din circulaţie 
şi înlocuite cu altele. In locul ţigărilor 
Roşită se va fabrica un soi nou, mai lung 
ca Trabuco şi mai subţire sub numele de 
Cigarillo. Va fi şi un soi de Virginii mai 
lungi, de 12 cm , cu numele de Virginiosa. 
Princessas se vor vinde de aci înainte şi 
în tutungeriile mici.

înţărcatul copiilor vara este cu mult 
mai greu ca în alte anotimpuri, hrănind 
copilul cu lapte de vacă adeseori se pro
duc dureri de stomac. De aceea este folo
sitor a se amesteca laptele cu o supă sub
ţire de Kufeke care face laptele de vacă 
mai uşor de mistuit şi mai nutritor. 
Hrana copiilor cu Kufeke regulează mis
tuirea, şi este ce) mai bun mijloc contra 
boalelor aşa numite de vară.

ULTIME ŞTIRI
Reghinul săsesc, 29 Aug. Comi

tetul a fost reales. S-au făcut ovaţii 
grandioase. Petrecerea poporală şi 
concertul au reuşit splendid. Aduna
rea viitoare se va ţinea în Blaj.

Proprietar : D r. A urel M ureşiann.
Succesorii.

Redactor respons: lo a n  Spuderca,

Wâllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul De 
Lahmann— cu toate întocmirile modeme 
ale therapiei fisicale şi dietetice; i/% oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi  t e l e g r a f :  M a- 
r i a-E n z e n s d o r f  bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis* 
posiţie direcţiunea şi medicul şef ai sta
bilimentului :

Gr. Marius Sturza
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Penzionat Vâzsonyi.
In tern a t p en tru  f)ăeţi din familii bune, cari cercetează vre-o 

şcoală în Braşov. Conversaţiune în limba germană, franceză şi engleză 
şi instrucţiune în muzică. Supraveghiare şi provedere conştienţioasă. 
Cortel higienic şi vipt excelent.

B r a şo v , S tra d a  Aţii M V  Ifla9 * 9

Preţuri de tot scăzute.
Din cauza strămutărei vând toate

o o n feo ţiu n ile  lu c r a te  cu  m âna
cu preţuri de tot scăzute.

Fritz Bolesch
Nr. 1118,3—160. Strada Hiliael Weis. Casa Copony.

Căutăm 2 practicanţi
cu cel puţin 2 clase gimnaziale pen
tru prăvălia noastră de modo şi ma
nufactură.

Iulius şi S. Anca,
comercianţi.

li28,i—io. Dicsö-Szt -Márton.

© « p il ş i  a d u l ţ i .  Cel m a; bun nsi- 
tr e m â n i pentru 
copii sănătoşi, de
bili, nedesvoltaţi de 
ori şi ce etate. Pro- 
niovează formarea 

* musculaturei şi a
oaselor, regulează 
mistuirea, e un e- 
fect contra diareei, 
Yon.ărei, catar de 
maţe etc.

! I Frate Ploeştene ! ! 
Azi neîntâlnim

l a .

Restaurant S U C I I

No. 13552/910.

P U B L I C A Ţ I U N E .
In 8 Septembrie 1910 la 10 oare 

a.m. se va ţinea în despărţământul 
economic al magistratului orăşenesc 
licitaţiune publică cu oferte în scris 
spre a da în antreprisă pe anii 1911, 
1912 şi 19J3 procurarea petrişului şi 
întreg materialului de năsâp, carele 
este necesar pentru prevederea cu 
petriş a drumurilor şi a cărărilor de 
pe teritoriul oraşului Brassó în şi 
afară de raionul de vamă orăşenesc, 
mai de parte spre a da în antreprisă 
materialul de năsâp şi de pietriş, 
carele este necesar la provedere cu 
aceste materiale a curţilor şi a'e j 
drumurilor din casele casărmile şi j 
institutele orăsăneşti în fine tot acest? 
soiu de material, întru cât este de | 
lipsă, pe promănadeie şi în planta- Í 
ţiuDile oraşăneşti. j

Condiţiunce de ofert şi sie con 
tractuîui, în cu i se află exprimat şi 
quantu) de năsâp şi de petriş, de care 
şi cât e^te lipsă — se poţ ceti până 
la ziua de licitaţie io despărţământul 
menţionat al magistratului, în oarele 
îndatmate de oficiu, anume dela 8 
până la 12 oare a.m.

Braşov în 13 August 1910.
Magistratul orăşenesc,

1131, 1 -2

antistia comunală primeşte şi până 
la începerea licitaţiei. Lucrarea trebue 
finită până ia finea anului curent.

Condiţiunile speciale pentru lici
tare şi contract se pot vedea la an
tistia comunală

Se atrage atenţia antreprenorilor 
asupra dispoziţiunilor .din „Regula
mentul pentru transport“(Kőzszálitási 
szabályrendelet) pentru că cfertul 
trebne să fie corespunzător dispozi
ţiunilor din acesta şi pentrucă lici
tarea şi darea în antreprindere se în
tâmplă după dispoziţiunile acestuia.

Nou în 20 August 1910.
Antistia comunală.

Nr. 468/810

Publicaţiune

No. 817/1910.

Publicaţiune.

pe Promenadă,

P en tru  adap tarea şi renovarea  
birtului com unal s? pentru asigurarea 
lucrărilo r de stricat, p ă in âo r, zidit, 
lem nărif, iom ăsărit, lccătuşeria  ş ; ti- 
îîîchigeria, în com una Nou (Rarcza- 
ujfalu) din. com una Braşov, so va ţine * 
bc ita ţie  n rm io rd ă  in 8 s* pt. a. m. 
la 9 oare la casa com unală.

P re ţ'd  de s trigare  7600 cor.! a cp. 
V aciu 400 cor. Of rte  înscris închise,

Comuna Nou (Barczaujfaiu) din coda. 
Braşov dă în arândă prin licitaţie publică 
birtul comunal pe o psriodă de 3 ani în
cepând din 1 ianuarie n. 1910, care se va 
Unea în 8 Sept. n. la 10 oare a. m. lâ 
casa comunala cu oferte în scris închise 
împreună cu licitaţie verbală. Preţul de 
strigare 800 cor.

Vadiu 80 cor.
Condiţiuni pentru licitare şi arendare 

so pot lua la antistia comunală.
Nou 20 August 1910.

Antistia comunală.

In prăvălia
dosnunlni I i l e  F io a ş lu  în Mer-
corea *Erd. - Szerdahely află aplicare 
imediat un practicant cu 2—3 clase 
gimnaziale sau reale. 11292—3.

99

Abonam ente la
Graseia Transilvaniei“,

c? p o t face o ri şi c ân d  pe  tim p  mai 
în d e lu n g a t sau  lu n a re .

bâmt w .  -Galetei Tra

Onorabilul comerciant ţine 
muşteiuloi sai „ZACHEBLIN
ei, care are efect incomparabil de 
un alt surogat.

Din nefericire mai existaşi alţi

de a, vinde [ 1 Í
66 cerut de j ! llll ui
bun, şi nu 1! să i);j

i 1 imitat
comerciar.it! I j să ta?.

Tipografia Murăşana, Braşov

: eia a v tr lfsâ m  pe amici veritabi- 
: or! in“ de a băga bille d© S iamS, 
se vâuzfi síi (do cu Zacherlin bine 
să observe ca unrnele „Zneliorün“

o jeno


